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Twierdzenie Bezouta i liczby zespolone

Javier de Lucas

Ćwiczenie 1. Ustal dla których a, b ∈ R można podzielić f1(X) = X4 − 3X2 + aX − b
przez f2(X) = X2−3X+2. Oblicz a i b ∈ Z5 jeżeli zak ladamy, że f1 i f2 sa̧ wielomianami
o wspó lczynnikach w Z5.

Ćwiczenie 2. Za pomoca̧ algorytmu Euklidesa dla wielomianów, podaj najwiȩkszy
wspólny dzielnik wielomianów

f1(X) = X5 − 2X4 + X3 − X2 − X− 2, f2(X) = X2 − 3X + 2

i
f3(X) = −X5 + X4 − X3 + X2 − X + 1, f4(X) = X2 − 4X + 3

o wspó lczynnikach w R.

Ćwiczenie 3. Niech |z| bȩdzie modu lem liczby zespolonej z = a + ib, gdzie a, b ∈ R,
czyli |z| =

√
a2 + b2. Udowodnij, że dla liczby zespolonej z 6= −|z| mamy, że

√
z = ±

√
|z| z + |z|
|z + |z||

.

Korzystaja̧c z tego, oblicz rozwia̧zania równań

z4 = −7 + 24i, z2 + (5− 3i)z + 4− 7i = 0, z3 + (8 + i)z2 + (27 + 8i)z + 36 + 15i = 0.

Ćwiczenie 4. Niech z1, z2, z3, bȩda̧ liczbami zespolonymi takimi, że |z1| = |z2| = |z3| =
2. Udowodnij, że

|z1z2 + z1z3 + z2z3| = 2|z1 + z2 + z3|.

Ćwiczenie 5. Oblicz i przedstaw w postaci kanonicznej

100∑
k=1

(1 + i)k,
1000∑
k=0

1

(k + i)(k − 1 + i)
.
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